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Μ
ε δύο επιτυχίες έκλεισε το 2011 για την Αρχή 
µας. Η µία αφορά το εντός συνόρων µέτωπο, µε 
την επιτυχηµένη ολοκλήρωση της διαδικασίας 
εκχώρησης χρήσης του φάσµατος συχνοτήτων 
στις εταιρίες κινητής τηλεφωνίας, που αποφέρει 

στο ελληνικό κράτος 380,5 εκατοµµύρια ευρώ και αποτελεί 
µία από τις πρώτες σηµαντικές οικονοµικές ανάσες στη δύ-
σκολη συγκυρία που περνάει η χώρα.
Η άλλη επιτυχία σηµειώθηκε στο ευρωπαϊκό πεδίο, αφού 
η ΕΕΤΤ, δια του Προέδρου της και νυν Αντιπροέδρου του 
Σώµατος Ευρωπαίων Ρυθµιστών Ηλεκτρονικών Επικοινω-
νιών (BEREC), αναλαµβάνει την Προεδρία του BEREC για το 
2013, γεγονός µε µεγάλη σηµασία υπό τις σηµερινές συνθή-
κες σε ολόκληρη την Ευρώπη.
Με τις ενέργειες αυτές, καθώς και µε τους νέους νόµους που 
σύντοµα ψηφίζονται, οι προκλήσεις για το 2012 θα είναι ση-
µαντικές, ο δε ρόλος και η συµβολή της ΕΕΤΤ στην εφαρµογή 
και υλοποίηση των νοµοθετικών µέτρων προς όφελος του 
πολίτη και της αγοράς εντείνεται διαρκώς.
Συγκεκριµένα, µε την ολοκλήρωση της έκδοσης του νέου 
νοµοθετικού πλαισίου, η Ανεξάρτητη Αρχή µας θα είναι κε-
ντρικός άξονας στη διαδικασία µιας στάσης (one stop shop) 
για την αδειοδότηση των κεραιών κινητής τηλεφωνίας, συ-
γκεντρώνοντας τα δικαιολογητικά από όλες τις εµπλεκόµενες 
υπηρεσίες της Πολιτείας (περιφέρειες, πολεοδοµίες, δασαρ-
χεία, αρχαιολογική υπηρεσία κ.λπ.), µειώνοντας τις καθυστε-
ρήσεις και συνεισφέροντας στην επίλυση από την Πολιτεία 
του χρόνιου προβλήµατος αδειοδότησης των κεραιών.
Επίσης, η επικείµενη απελευθέρωση της ταχυδροµικής αγο-
ράς απαιτεί µία σειρά από κανονισµούς και ρυθµίσεις από 
την ΕΕΤΤ µέσα στο 2012, ώστε να είναι έτοιµες οι εταιρίες 
του ταχυδροµικού τοµέα να λειτουργήσουν από την 1η Ιανου-
αρίου 2013 σε καθεστώς πλήρους απελευθέρωσης, σύµφω-
να και µε τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες.
Οι ανωτέρω εξελίξεις, καθώς και µία σειρά άλλων σηµαντι-
κών εξελίξεων που αναµένονται µέσα στο τρέχον έτος, όπως 
η τεχνολογική και οικονοµική αξιοποίηση του ψηφιακού µε-
ρίσµατος, η ανάπτυξη και ρύθµιση δικτύων οπτικών ινών, η 
ανάπτυξη δικτύων και υπηρεσιών κινητών επικοινωνιών τε-
χνολογίας LTE κ.λπ., δηµιουργούν πρόσθετες υποχρεώσεις 
για την ΕΕΤΤ, µέσα σε ένα ιδιαίτερα φορτισµένο κλίµα για τη 
χώρα µας, κυρίως όσον αφορά τις εργασιακές σχέσεις και τα 
αλλεπάλληλα οικονοµικά µέτρα.
Θεωρούµε όµως, ότι και οι νέες αυτές εξελίξεις δεν θα επη-
ρεάσουν αρνητικά την ΕΕΤΤ, αφού τα εξειδικευµένα και φι-
λότιµα στελέχη µας, παρά τα οικονοµικά ζητήµατα που υπάρ-
χουν, θα εξακολουθήσουν να ανταποκρίνονται στο δύσκολο 
ρόλο τους, καθώς διέπονται από υψηλό αίσθηµα ευθύνης 
και αυταπάρνησης, όπως έχουν αποδείξει µέχρι σήµερα, δι-
ατηρώντας την Αρχή µας σε υψηλά επίπεδα λειτουργίας και 
αποτελεσµατικότητας. •
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Σ
τις εκλογές που διεξήχθησαν στις 
8-9 Δεκεµβρίου 2011, ο Πρό-
εδρος της ΕΕΤΤ Δρ. Λεωνίδας 
Κανέλλος εκλέχθηκε παµψηφεί 
Πρόεδρος του Σώµατος για το 

έτος 2013 από τους επικεφαλής των 27 
Ρυθµιστικών Αρχών των κρατών µελών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), καθώς και 
από τους εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής.
Βάσει του Κανονισµού του Σώµατος, 
ο Πρόεδρος της ΕΕΤΤ ως Πρόεδρος 
του BEREC για το έτος 2013, αναλαµ-
βάνει το ρόλο του Αντιπροέδρου για το 
2012 (Incoming Chair) και για το 2014 
(Outgoing Chair). Επιπλέον, αναλαµβά-
νει για το 2013 και το ρόλο του Προέ-
δρου της Οµάδας Ανεξάρτητων Ρυθµι-
στών (Independent Regulators Group, 
IRG), στο οποίο συµµετέχουν οι Ρυθµιστι-
κές Αρχές των 27 κρατών µελών της ΕΕ, 
τα τέσσερα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής 
Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών (Ελβετία, 
Ισλανδία, Λιχτενστάιν και Νορβηγία), 
καθώς και τα τέσσερα κράτη που είναι 
υποψήφια προς ένταξη στην ΕΕ (Κροα-
τία, Μαυροβούνιο, ΠΓΔΜ και Τουρκία). 

Κατά το 2011, που αποτέλεσε έτος-σταθ-
µό, ενόψει της έναρξης ισχύος του νέου 
ευρωπαϊκού κανονιστικού πλαισίου, το 
γραφείο του BEREC, ευρωπαϊκό όργανο 
που εδρεύει στη Ρίγα της Λεττονίας, κατέ-
στη λειτουργικά αυτόνοµο µε δυνατότητα 
να υποστηρίξει πλήρως τις εργασίες του 
Σώµατος. Υπό τη δυναµική προεδρία του 
κ. Chris Fonteijn, το BEREC προέβη σε 
καίριες παρεµβάσεις και εισηγήσεις προς 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Συµβούλιο 
των Υπουργών, αλλά και το Ευρωκοινο-
βούλιο, για µείζονα ζητήµατα, όπως η Δι-
εθνής Περιαγωγή και η ουδετερότητα του 
Διαδικτύου. Μέσα από αυτές, αναδείχθη-
κε ο σηµαντικός συµβουλευτικός του ρό-
λος στους τοµείς αρµοδιότητάς του καθώς 
και το υψηλό κύρος των εργασιών του.
Για το 2012, την Προεδρία του BEREC 
ανέλαβε, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα 
των εκλογών που είχαν γίνει το Δεκέµβριο 
του 2010, ο Αυστριακός Πρόεδρος, Δρ. 
Georg Serentschy. Τις θέσεις των Αντι-
προέδρων του BEREC, αλλά και του IRG 
για το 2012, πέραν του Δρ. Λ. Κανέλλου, 
αναλαµβάνουν οι κ. Ed Richards (Ηνωµέ-
νο Βασίλειο), Göran Marby (Σουηδία) και 

Catalin Marinescu (Ρουµανία). Θέση Αντι-
προέδρου για το IRG αναλαµβάνει επίσης, 
ο κ. Kurt Buhler (Λιχτενστάιν).

Πρόγραμμα Εργασιών 
Το πρόγραµµα εργασιών του BEREC για το 
2012 επικεντρώνεται στην ενίσχυση του 
ανταγωνισµού, στη βελτίωση και εναρ-
µόνιση των ρυθµιστικών πρακτικών και 
στην προάσπιση των συµφερόντων των 
καταναλωτών. Πάγια προτεραιότητα απο-
τελεί η παροχή γνωµοδοτήσεων υψηλού 
επιπέδου προς τα Ευρωπαϊκά Όργανα για 
θέµατα που άπτονται του τοµέα Ηλεκτρο-
νικών Επικοινωνιών. Ιδιαιτέρα σηµαντι-
κός είναι ο ρόλος που διαδραµατίζει το 
Σώµα στη διερεύνηση και παροχή γνω-
µοδοτήσεων, µέσω οµάδων εργασίας, σε 
περιπτώσεις που η Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή διατυπώνει σοβαρές επιφυλάξεις για 
αναλύσεις αγορών και ρυθµιστικά µέτρα 
που λαµβάνονται από τις Εθνικές Ρυθµι-
στικές Αρχές.
Οι προκλήσεις είναι πολλές και οι προσ-
δοκίες των ευρωπαϊκών Αρχών, αλλά και 
της Αγοράς από το BEREC παραµένουν 
υψηλές. Το ενδιαφέρον επικεντρώνεται, 
µεταξύ άλλων, σε θέµατα όπως: 
• Η Διεθνής Περιαγωγή µε την υιοθέ-

τηση ενός νέου Κανονισµού από το 
Ευρωκοινοβούλιο που εισάγει σηµα-
ντικές µεταρρυθµίσεις στην αγορά κι-
νητών επικοινωνιών.

• Η διασφάλιση της ουδετερότητας του 
Διαδικτύου (net neutrality). 

• Η ενσωµάτωση Κοινών Θέσεων για 
δίκτυα πρόσβασης επόµενης γενιάς 
(NGAs).

• Η ενδυνάµωση της εσωτερικής αγοράς 
µε την υιοθέτηση, µεταξύ άλλων, κοι-
νών πρακτικών για την πρόληψη της 
διακριτικής µεταχείρισης, την προστα-
σία των καταναλωτών κ.λπ.

Ιδιαίτερη αναφορά θα πρέπει να γίνει 
επίσης, στους σηµαντικούς στόχους που 
θέτει η Ψηφιακή Ατζέντα, οι οποίοι συ-
µπληρώνουν ουσιωδώς το πρόσφατα 
αναθεωρηµένο Κανονιστικό Πλαίσιο και 
αποτελούν µία σηµαντική πρόκληση τόσο 
για τις Αρχές όσο και για την αγορά και 
τους καταναλωτές. Το BEREC αναγνωρίζει 
τη σηµασία τους και στηρίζει την προσπά-
θεια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, των κυ-
βερνήσεων και των Ρυθµιστικών Αρχών 
για την επίτευξή τους. •

Η ΕΕΤΤ στην Προεδρία  
του BEREC για το Έτος 2013
Το τέλος του 2011 επεφύλαξε στην ΕΕΤΤ µία σηµαντική τιµητική διά-
κριση και αναγνώριση σε διεθνές επίπεδο, καθώς ο Πρόεδρός της, Δρ. 
Λεωνίδας Κανέλλος διεκδίκησε και πέτυχε την Προεδρία του Σώµατος 
Ευρωπαίων Ρυθµιστών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (Body of European 
Regulators for Electronic Communications, BEREC) για το 2013.
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Κ
ατά το σχεδιασµό της διαδικα-
σίας, η ΕΕΤΤ έλαβε υπόψη τό-
σο το εύρος ζώνης όσο και το 
χρόνο λήξης των δικαιωµάτων 
χρήσης ραδιοσυχνοτήτων, που 

είχαν χορηγηθεί στους παρόχους. Μάλι-
στα, αξιολόγησε ως ιδιαίτερα σηµαντική 
τη χορήγηση της ζώνης των 900MHz, κα-
θότι διαθέτει ευρεία χαρακτηριστικά διά-
δοσης, καλύπτει µεγαλύτερες αποστάσεις 
συγκριτικά µε τις ζώνες υψηλότερων συ-
χνοτήτων και διευκολύνει την επέκταση 
σύγχρονων υπηρεσιών φωνής, δεδοµέ-
νων και πολυµέσων σε αραιοκατοικηµέ-
νες και αγροτικές περιοχές. Συνεκτιµώ-
ντας τα παραπάνω, η ΕΕΤΤ εξέτασε τον 
αναδασµό (refarming) για το σύνολο της 
ζώνης των 900MHz και αποφάσισε τη δι-
ενέργεια ανοικτού διαγωνισµού για τα δι-
καιώµατα που λήγουν τα έτη 2012, 2016 
και 2017, καθώς και για το τµήµα που µέ-

χρι πρόσφατα χρησιµοποιούσαν οι Ένο-
πλες Δυνάµεις. Στον ίδιο σχεδιασµό εντά-
χθηκε και η αδειοδότηση του διαθέσιµου 
φάσµατος στη ζώνη των 1800MHz.
Η επιλογή του ανοικτού διαγωνισµού θα 
διασφάλιζε τη διαφάνεια και τη δυνατό-
τητα όλων των ενδιαφερόµενων να διεκ-
δικήσουν φάσµα ραδιοσυχνοτήτων στις 
ζώνες των 900 και 1800MHz, ενώ αξίζει 
να σηµειωθεί ότι η ελληνική διαδικασία 
αναδασµού του φάσµατος (refarming) 
ήταν η πρώτη πανευρωπαϊκά που εκτελέ-
σθηκε υπό το αναθεωρηµένο Ευρωπαϊκό 
Πλαίσιο και αφορούσε σε δηµοπράτηση 
φάσµατος που βρισκόταν ήδη σε χρήση. 
Για το λόγο αυτό, η πρόταση της ΕΕΤΤ 
εξετάσθηκε ενδελεχώς από την Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή, πριν αυτή δώσει τη σύµφω-
νη γνώµη της, αφού η ελληνική εµπειρία 
θα µπορούσε να αποτελέσει πανευρωπα-
ϊκό προηγούµενο.

Στο πλαίσιο αυτό, το 2011 ξεκίνησε και 
ολοκληρώθηκε από την ΕΕΤΤ, η διαδι-
κασία για τη χορήγηση των νέων δικαιω-
µάτων στις ζώνες των 900 και 1800MHz 
µε τη διαδικασία της δηµοπρασίας. Τα δι-
καιώµατα, που τέθηκαν στη διαγωνιστική 
διαδικασία είναι:

α) Δεκατέσσερα (14) τµήµατα ραδι-
οσυχνοτήτων εύρους ζώνης 2x2,5MHz 
στη ζώνη συχνοτήτων 880-915MHz και 
925-960MHz, και

β) Τέσσερα (4) τµήµατα ραδιοσυχνο-
τήτων εύρους ζώνης 2x5MHz στη ζώνη 
συχνοτήτων 1710-1730 MHz και 1805-
1825MHz.

Η διαγωνιστική διαδικασία
Η διαγωνιστική διαδικασία σχεδιάστηκε 
και εκτελέστηκε από την ΕΕΤΤ, µε τα δικά 
της στελέχη και µε τους δικούς της πό-
ρους. Το γεγονός αυτό θα πρέπει να συ-
γκριθεί µε αντίστοιχες διαδικασίες, σε άλ-
λες χώρες, κατά τις οποίες η αµοιβή των 
εξωτερικών συµβούλων που εκτέλεσαν 
το σύνολο της διαδικασίας ανέρχεται σε 
αρκετά εκατοµµύρια ευρώ, υπολογιζόµε-
νο, σε αρκετές περιπτώσεις, ως ποσοστό 
επί του συνολικού εκπλειστηριάσµατος.
Η διαδικασία, που ακολουθήθηκε, περι-
ελάµβανε δύο στάδια: κατά το πρώτο στά-
διο – και εφόσον οριστικοποιήθηκε ότι 
θα ελάµβαναν µέρος τρεις συµµετέχοντες 
– οι τρεις εταιρίες, έλαβαν στην τιµή εκκί-
νησης, το σύνολο των ήδη δεσµευµένων 
δικαιωµάτων χρήσης ραδιοσυχνοτήτων 
στη φασµατική περιοχή των 900MHz, 
όπως είχαν αιτηθεί, ήτοι τµήµατα φάσµα-
τος, που αντιστοιχούν σε 2x7,5MHz ανά 
εταιρία. Το τίµηµα που καταβλήθηκε σε 
αυτή τη φάση της διαδικασίας και από τις 

Στις 14 Νοεµβρίου 2011, η ΕΕΤΤ ολοκλήρωσε µε επιτυχία τη 
διαγωνιστική διαδικασία για τη χορήγηση δικαιωµάτων χρήσης 
ραδιοσυχνοτήτων στις φασµατικές περιοχές των 900 και 1800MHz. 
Συνολικά, κατακυρώθηκε στις εταιρίες COSMOTE, VODAFONE-
ΠΑΝΑΦΟΝ και WIND όλο το διαθέσιµο φάσµα στην περιοχή των 
900MHz και στην περιοχή των 1800MHz. Το συνολικό καταβληθέν 
τίµηµα και από τις τρεις εταιρίες που εξασφάλισε η ΕΕΤΤ για το 
ελληνικό Δηµόσιο, ανέρχεται σε 380,5 εκατ. ευρώ. 

Χορήγηση Φάσματος 
Ραδιοσυχνοτήτων Κινητής 
Τηλεφωνίας στις Ζώνες  
των 900 και 1800MHz        

4 Ιανουαρίου
Έναρξη της Δηµόσιας Διαβούλευσης (04-
01 έως 14-02-11), µε στόχους: 

α) τη διερεύνηση της ευρωπαϊκής πρα-
κτικής, 
β) τη συγκρότηση διορθωτικών µέτρων 
σε περίπτωση στρεβλώσεων,
γ) την αποτίµηση της αξίας των δικαι-
ωµάτων χρήσης φάσµατος, 
δ) τη διαµόρφωση της βέλτιστης δια-
δικασίας χορήγησης των δικαιωµάτων 
χρήσης φάσµατος που λήγουν το 2012. 

18 Μαρτίου
Ορίζεται ως διεθνής τεχνικός σύµβουλος, 
που θα υποστηρίξει α) τη διαδικασία άρ-
σης των περιορισµών στις δύο ζώνες, β) 
την αποτίµηση της αξίας του φάσµατος και 
τη διαδικασία χορήγησης δικαιωµάτων 
χρήσης στη ζώνη των 900MHz, η εταιρία 
«WIK – Consult GmbH», η οποία είχε 
υποστηρίξει µεταξύ άλλων, τη Γερµανική 
Ρυθµιστική Αρχή (BNetzA) κατά την πρό-
σφατη δηµοπρασία εκχώρησης φάσµατος 
στη Γερµανία.

26 Ιουλίου
Τίθεται σε Δηµόσια Διαβούλευση έως τις 
9 Σεπτεµβρίου το Πληροφοριακό Δελτίο 
για την προτεινόµενη διαδικασία, που 
περιλαµβάνει λεπτοµερή περιγραφή της, 
προσδιορισµό των φασµατικών περιοχών 
για τις οποίες θα χορηγούνταν δικαιώµατα 
χρήσης, πρόβλεψη για τη διάρκεια ισχύος 
και το εύρος των σχετικών δικαιωµάτων, 
προτεινόµενη τιµή εκκίνησης, καθώς και 
τους λοιπούς όρους.

ΗΛΕΚ Τ Ρ ΟΝΙΚΕ Σ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕ Σ4
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τρεις εταιρίες, ανήλθε σε 181,7 εκατ. ευ-
ρώ.
Στο δεύτερο στάδιο, εκχωρήθηκε στις 
τρεις εταιρίες κινητής τηλεφωνίας το δι-
αθέσιµο φάσµα στην περιοχή των 900 
και των 1800MHz, µετά από δηµοπρα-
σία τεσσάρων γύρων. Αντίστοιχα, το τί-
µηµα που καταβλήθηκε στο δεύτερο στά-
διο και από τις τρεις εταιρίες, ανήλθε σε 
198,835 εκατ. ευρώ. Το συνολικό κατα-
βληθέν τίµηµα και από τις τρεις εταιρίες, 
που εξασφάλισε η ΕΕΤΤ για το Ελληνικό 
Δηµόσιο ανέρχεται σε 380,5 εκατ. ευρώ. 

Τα κοινωνικά και οικονομικά οφέλη
Η επωφελής αξιοποίηση των δικτύων 
επιφέρει σηµαντικά οφέλη για το σύνολο 
της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας. 
Η άρση των περιορισµών στις ζώνες των 
900 και 1800MHz, και µάλιστα κατά τον 
τρόπο που υλοποιήθηκε από την ΕΕΤΤ, 
αποτελεί βασική προϋπόθεση για την 
ανταγωνιστική ανάπτυξη της ελληνικής 
αγοράς Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, 
σύµφωνα µε τις αρχές της διαφάνειας, 
της αµεροληψίας και της αναλογικότητας. 
Ενισχύει την ανάπτυξη νέων ασύρµατων 
τεχνολογιών και υπηρεσιών, καθώς και 
δικτύων κινητής τηλεφωνίας τρίτης γε-
νιάς (3G) που υποστηρίζουν καινοτόµες 
υπηρεσίες επικοινωνίας, πρόσβασης και 
περιεχοµένου. Επιπλέον, απελευθερώ-
νοντας φάσµα στις ζώνες των 900 και 
1800MHz, ο κάτοχος του δικαιώµατος 
χρήσης ραδιοσυχνοτήτων θα µπορεί 
πλέον να επιλέξει την τεχνολογία που 
επιθυµεί να χρησιµοποιήσει, εγκαθιστώ-
ντας συστήµατα GSM/DCS, UMTS, LTE 
και WiMax, ενώ παράλληλα, εξασφαλί-
ζεται, µε τους κατάλληλους όρους, η συ-

Από αριστερά: οι κ. Γεώργιος Παπαπαύλου, Μέλος της ΕΕΤΤ, Ιωάννης Παπαϊωάννου, Μέλος της ΕΕΤΤ, Μιχάλης Τσαµάζ, 
Πρόεδρος και Διευθύνων Σύµβουλος της COSMOTE, Λεωνίδας Κανέλλος, Πρόεδρος της ΕΕΤΤ, Γλαύκος Περσιάνης, 
Διευθύνων Σύµβουλος της VODAFONE, Νάσος Ζαρκαλής, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύµβουλος της WIND , Μιχάλης Σακκάς, 
Αντιπρόεδρος της ΕΕΤΤ και Νίκος Παπαουλάκης, Μέλος της ΕΕΤΤ.

Από αριστερά οι κ. Μιχάλης Τσαµάζ, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύµβουλος της COSMOTE, Λεωνίδας Κανέλλος, Πρόεδρος 
της ΕΕΤΤ, Γλαύκος Περσιάνης, Διευθύνων Σύµβουλος της VODAFONE και Νάσος Ζαρκαλής, Πρόεδρος και Διευθύνων 
Σύµβουλος της WIND Ελλάς. 

30 Αυγούστου
Ευρεία διάσκεψη της Ολοµέλειας της ΕΕΤΤ 
µε εκπροσώπους της κυβέρνησης και ενη-
µέρωση για τη µεθοδολογία υπολογισµού 
του προτεινόµενου τιµήµατος, καθώς και 
για τις λεπτοµέρειες της όλης διαγωνιστι-
κής διαδικασίας. Στη σύσκεψη παρέστησαν 
ο Γενικός Γραµµατέας Επικοινωνιών κ. Σ. 
Κάτσικας, ο Ειδικός Γραµµατέας Αποκρα-
τικοποιήσεων κ. Γ. Χριστοδουλάκης, ο Δι-
ευθύνων Σύµβουλος του Ταµείου Αξιοποί-
ησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου 

ΑΕ, κ. Κ. Μητρόπουλος, ο Εντεταλµένος 
Σύµβουλος, κ. Α. Ταπραντζής, καθώς και 
εκπρόσωποι του διεθνούς συµβούλου της 
ΕΕΤΤ, WIK Gmbh.

12 Σεπτεμβρίου
Ολοκλήρωση της Δηµόσιας Διαβούλευσης. 
Η ΕΕΤΤ διαβιβάζει τις θέσεις των τριών 
εταιριών COSMOTE, VODAFONE-ΠΑΝΑ-
ΦΟΝ και WIND προς τον Υπουργό Υποδο-
µών, Μεταφορών και Δικτύων, ο οποίος 
έχει την κατά το νόµο αρµοδιότητα καθορι-

σµού των τελικών όρων της διαδικασίας. 

20 Σεπτεμβρίου
Έκδοση της σχετικής Υπουργικής Απόφα-
σης που κάνει δεκτή στο σύνολό της την 
εισήγηση της ΕΕΤΤ, ανοίγοντας το δρόµο 
για τη διαγωνιστική διαδικασία. Το σχέδιο 
του Τεύχους Προκήρυξης λαµβάνει την 
έγκριση της Ολοµέλειας της ΕΕΤΤ και στη 
συνέχεια τίθεται σε Δηµόσια Διαβούλευση 
έως τις 27 Σεπτεµβρίου 2011. 
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νέχιση παροχής υπηρεσιών 2G από τους 
υπάρχοντες παρόχους, που έχουν ήδη 
επενδύσει σε δίκτυα, προσωπικό και τε-
χνολογίες.
Δεδοµένου ότι η χρησιµοποίηση της ζώ-
νης των 900MHz για δίκτυα UMTS µπο-
ρεί να επιφέρει µειώσεις έως και 30% 
του συνολικού κόστους, συγκρινόµενη 
µε τη λειτουργία δικτύων UMTS στη ζώ-
νη των 2100MHz1, οι πάροχοι κινητών 
επικοινωνιών αναµένεται να ωφεληθούν 
σηµαντικά από το χαµηλότερο επενδυτι-
κό και λειτουργικό κόστος. Υπηρεσίες µε 
υψηλότερους ρυθµούς µετάδοσης, όπως 
περιήγηση στο διαδίκτυο, κινητή τηλε-
όραση, «κατέβασµα» µεγάλων αρχείων 
µπορούν να αναπτυχθούν πολύ πιο εύ-
κολα (δίκτυα κινητής τηλεφωνίας τρίτης 
γενιάς µε χρήση τεχνολογίας UMTS). 
Ως αποτέλεσµα, ενισχύεται η επάρκεια 
επιλογής και η ανταγωνιστικότητα στην τι-
µή και την ποιότητα των υπηρεσιών, που 
προσφέρονται στους καταναλωτές, αλλά 
και η γεφύρωση του «ψηφιακού χάσµα-
τος» µεταξύ των πόλεων και των αραιο-
κατοικηµένων νησιωτικών και αγροτικών 
περιοχών στην ελληνική περιφέρεια. 

Εκδήλωση Υπογραφής των Συμβάσεων 
Στις 19 Δεκεµβρίου 2011, πραγµατοποι-
ήθηκε στα γραφεία της ΕΕΤΤ, η εκδήλω-
ση υπογραφής των σχετικών αδειών από 
τον Πρόεδρο της Ρυθµιστικής Αρχής Δρ. 
Λ. Κανέλλο και τους επικεφαλής των εται-
ριών COSMOTE, VODAFONE – ΠΑΝΑ-
ΦΟΝ και WIND, κ. Μ. Τσαµάζ, Γλ. Περ-

1η Οκτωβρίου
Η ΕΕΤΤ εγκρίνει τη δηµοσίευση του Τεύ-
χους Προκήρυξης, λαµβάνοντας υπόψη τις 
θέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Οριστι-
κοποιείται η διαγωνιστική διαδικασία.

21 Οκτωβρίου
Οι εταιρίες COSMOTE Κινητές Τηλεπι-
κοινωνίες, VODAFONE-ΠΑΝΑΦΟΝ και 
WIND Ελλάς καταθέτουν αίτηση συµµετο-
χής. 

25 Οκτωβρίου
Η Ολοµέλεια της ΕΕΤΤ εγκρίνει τη συµ-
µετοχή στη διαγωνιστική διαδικασία των 
τριών εταιριών. 

2 & 3 Νοεμβρίου
Εκπαίδευση των συµµετεχόντων στο σύ-
στηµα ηλεκτρονικής υποβολής προσφο-
ρών, στα γραφεία της ΕΕΤΤ.

7 Νοεμβρίου
Ανακοινώνεται η ηµεροµηνία διεξαγωγής 
της δηµοπρασίας πολλαπλών γύρων µε 
αυξανόµενο τίµηµα. 

14 Νοεμβρίου
Έναρξη και λήξη της δηµοπρασίας.  

19 Δεκεμβρίου
Εκδήλωση υπογραφής των αδειών.

1. Market study for UMT7S900, A report to 

GSMA, Ovum Consulting, 2007

σιάνη και Ν. Ζαρκαλή αντίστοιχα. Με την 
υπογραφή των αδειών, ολοκληρώθηκε 
και επισήµως η διαδικασία εκχώρησης 
των ραδιοσυχνοτήτων στις ζώνες των 
900 και 1800 MHz από την ΕΕΤΤ. 
Η επιτυχής ολοκλήρωσή της εντάσσεται σε 
µία εθνική ψηφιακή στρατηγική, η οποία, 
συνδυάζοντας ενσύρµατες και ασύρµατες 
τεχνολογίες και δίκτυα κινητής τηλεφωνί-
ας τρίτης γενιάς, αποσκοπεί στην ισότιµη 
πρόσβαση όλων των Ελλήνων πολιτών 
και επιχειρήσεων στη διαδικτυακή οικο-
νοµία. Η ΕΕΤΤ εγγυάται τη ρυθµιστική 
σταθερότητα και τη λειτουργία του υγιούς 
ανταγωνισµού προς όφελος του κατανα-
λωτή και την προσέλκυση επενδύσεων σε 
νέες τεχνολογίες επικοινωνίας. •

Η επωφελής αξιοποίηση 
των δικτύων επιφέρει 
σημαντικά οφέλη για το 
σύνολο της ελληνικής 
οικονομίας και κοινωνίας.
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Η Διαγωνιστική Διαδικασία της ΕΕΤΤ:

• Αποτελεί την πρώτη διαδικασία αναδασμού φάσματος, που εκτελέστηκε 
υπό το αναθεωρημένο Ευρωπαϊκό Πλαίσιο και για φάσμα που βρισκόταν 
ήδη σε χρήση. Για το λόγο αυτό, ενδέχεται να αποτελέσει πανευρωπαϊκό 
προηγούμενο.

• Είναι η 6η δημοπρασία συχνοτήτων φάσματος, που σχεδιάζει και 
υλοποιεί η ΕΕΤΤ, από το 2000, εξασφαλίζοντας για το ελληνικό δημόσιο 
το συνολικό ποσό του 1,1 δισ. ευρώ.

• Προσφέρει επενδυτικό ορίζοντα στις εταιρίες κινητής τηλεφωνίας έως 
το 2027.

• Διασφαλίζει τον υγιή ανταγωνισμό με τη θέσπιση υποχρεώσεων για τους 
αδειούχους (εθνική περιαγωγή, λειτουργία κινητών εικονικών παροχών 
(MVNOs), συνεγκατάσταση δικτύων και εξοπλισμού).

• Ενισχύει τα δημοσιονομικά έσοδα σε μία δύσκολη εποχή. 

• Αποτελεί δείγμα αποτελεσματικής αξιοποίησης ενός σπάνιου εθνικού 
πόρου, μέσα από μία διάφανη διαδικασία.
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Τ
ο σύστηµα Ονοµάτων Χώρου 
του Διαδικτύου (Domain Name 
System) διευκολύνει την επικοι-
νωνία, καθώς παρέχει ονόµατα 
που µπορούν να αποµνηµονευ-

θούν εύκολα στις απρόσωπες αριθµητι-
κές διευθύνσεις του κυβερνοχώρου. Λει-
τουργεί ιεραρχικά, έχοντας στην κορυφή 
τα Top Level Domains (π.χ., .com, .gr) 
και στη βάση τα ονόµατα χώρου δευτέ-
ρου (π.χ., eett.gr) ή και τρίτου (π.χ., 
papapavlou.eett.gr) επιπέδου. Αρχικά 
δηµιουργήθηκαν έξι generic Top Level 
Domains (gTLDs) τριών γραµµάτων 
(.com, .org, .int, .edu, .mil, .gov) 
και πολυάριθµα country code Top Level 
Domains (ccTLDs) δύο γραµµάτων που 
αντιπροσώπευαν κράτη καταγεγραµµένα 
στον ISO (π.χ., .gr, .fr, .de, .uk). Δεδο-
µένου ότι δεν µπορεί να υπάρχει οποιο-
δήποτε συγκεκριµένο όνοµα χώρου σε 
ένα Top Level Domain περισσότερες 
από µία φορές, παρατηρήθηκε γρήγορα 
ασφυξία στο .com, που είχε αρχικά προ-
βλεφθεί για τις επιχειρήσεις. Το γεγονός 
αυτό οδήγησε πολλές επιχειρήσεις να 
χρησιµοποιήσουν το .org για τα ονόµατά 
τους ή να ασκήσουν πίεση στον ICANN 
για τη δηµιουργία νέων gTLDs που θα 
έδιναν στο Διαδίκτυο πρόσθετη χωρητι-
κότητα. 
Πράγµατι, ο ICANN διεύρυνε το χώρο 
των gTLDs τρεις φορές, προσθέτοντας 
τα .aero, .biz, .coop, .info, .museum, 
.name, .pro το 2000, τα .asia, .cat, 
.jobs, .mobi, .tel, .travel το 2004 και 
το .xxx το 2011. Πολύ λίγα από αυτά τα 
νέα gTLDs βρήκαν ανταπόκριση και απέ-
κτησαν σηµαντικό αριθµό χρηστών. Ως 
εκ τούτου, προκάλεσε έκπληξη η ανακοί-
νωση του ICANN το 2008, ότι θα άνοιγε 
ένα τέταρτο γύρο διεύρυνσης, και µάλιστα 
χωρίς αριθµητικό περιορισµό. Οι εκτι-
µήσεις του ICANN ήταν ότι θα υπήρχαν 
τουλάχιστον 500 και πιθανότατα περισ-
σότερες από 1.500 υποψηφιότητες!
Μέχρι τον Ιούνιο του 2010, όταν η 
ΕΕΤΤ συµµετείχε για πρώτη φορά σε 
συνεδρίαση της Governmental Advisory 
Committee (GAC) του ICANN, που έγι-

Η Συμμετοχή της ΕΕΤΤ  
στον ICANN (2ο Μέρος)
του κ. Γεώργιου Παπαπαύλου, Μέλους της Ολοµέλειας της ΕΕΤΤ

Η ΕΕΤΤ, σε συνεργασία 
με το Υπουργείο 
Υποδομών, Μεταφορών 
και Δικτύων, έθεσε 
για πρώτη φορά την 
ανάγκη να ελέγξει η 
GAC προκαταβολικά 
όλες τις υποψηφιότητες, 
κυρίως για να προλάβει 
την ανεξέλεγκτη χρήση 
γεωγραφικών ονομάτων 
και ονομάτων που θα 
μπορούσαν να θίξουν 
εθνικές, κοινωνικές ή 
πολιτιστικές ευαισθησίες.

νε στις Βρυξέλλες, λίγα µέλη της GAC (οι 
µεγάλες χώρες) είχαν ασχοληθεί µε το 
ζήτηµα της διεύρυνσης και µάλιστα µόνο 
ύστερα από πιέσεις τόσο των µεγάλων 
εταιριών, που φοβήθηκαν καταπάτηση 
των πνευµατικών τους δικαιωµάτων, όσο 
και των διωκτικών αρχών, που φοβήθη-
καν αύξηση των κρουσµάτων κυβερνο-
εγκλήµατος. Η ΕΕΤΤ, σε συνεργασία µε 
το Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών 
και Δικτύων (ΥπΥΜεΔ), έθεσε για πρώ-
τη φορά την ανάγκη να ελέγξει η GAC 
προκαταβολικά όλες τις υποψηφιότητες, 
κυρίως, για να προλάβει την ανεξέλε-
γκτη χρήση γεωγραφικών ονοµάτων και 
ονοµάτων που θα µπορούσαν να θίξουν 
εθνικές, κοινωνικές ή πολιτιστικές ευαι-
σθησίες. Ύστερα από σκληρές διαπραγ-
µατεύσεις µε τον ICANN, δόθηκαν στην 
GAC δύο περίοδοι ελέγχου. Στην πρώτη, 
από την 1η Μαΐου µέχρι το τέλος Ιουνί-
ου 2012, η GAC θα µπορεί να προει-
δοποιήσει τους υποψήφιους ότι κάποια 
από τα δυνητικά νέα gTLDs δηµιουργούν 
προβλήµατα σε κράτη µέλη της GAC. Αν 
αυτές οι υποψηφιότητες αποσυρθούν, θα 
επιστραφεί το µεγαλύτερο µέρος των τε-
λών συµµετοχής που θα έχουν καταβάλει. 
Στη δεύτερη περίοδο, από την 1η Ιουλίου 
µέχρι το τέλος του έτους, η GAC θα έχει 
τη δυνατότητα να υποβάλει µε λεπτοµέ-
ρειες την αιτιολογηµένη γνώµη της για 
όσες υποψηφιότητες δηµιουργούν ακόµα 
προβλήµατα. O ICANN είναι υποχρεωµέ-
νος να απορρίψει υποψηφιότητες που θα 
έχουν την οµόφωνη αντίθεση της GAC.
H περίοδος υποβολής υποψηφιοτήτων 
για νέα gTLDs θα αρχίσει στις 12 Ιανου-
αρίου 2012 και θα ολοκληρωθεί στις 12 
Απριλίου 2012. Το τέλος συµµετοχής 
έχει ορισθεί στα 185.000 δολάρια, ενώ 
οι υποψήφιοι θα χρειαστούν υποστήριξη 
από ειδικευµένες τεχνικές εταιρίες και δι-
κηγορικά γραφεία, γεγονός που θα ανε-
βάσει σηµαντικά το κόστος συµµετοχής. •

Αναλυτικές πληροφορίες είναι διαθέσιµες 
στην ιστοσελίδα του ICANN, http://www.
ICANN.org 
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Απελευθέρωση των Ταχυδρομικών 
Υπηρεσιών και Αδειοδότηση Κεραιών 
Κινητής Τηλεφωνίας
Από την αρχή της θητείας µας έχουµε 
θέσει συγκεκριµένες προτεραιότητες, τις 
οποίες υλοποιούµε µε τον ταχύτερο δυ-
νατό τρόπο, ώστε να δώσουµε ανάσες στη 
δοκιµασµένη οικονοµία µας. Παρά την 
πληθώρα των ζωτικών και µεγίστης ση-
µασίας θεµάτων που αφορούν το Υπουρ-
γείο µας, προωθήσαµε και ήδη καταθέ-
σαµε στη Βουλή προς ψήφιση το (ήδη κα-
ταρτισθέν στο µεγαλύτερό του µέρος από 
τις προηγούµενες διοικήσεις του Υπουρ-
γείου) νοµοσχέδιο για τη «Ρύθµιση Λει-
τουργίας της Ταχυδροµικής Αγοράς, Θε-
µάτων Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 
Άλλες Διατάξεις», που αφορά την απελευ-
θέρωση των Ταχυδροµικών Υπηρεσιών, 

Να κάνουμε το μέγιστο 
εφικτό έργο στον 
ελάχιστο δυνατό χρόνο
του κ. Μάκη Βορίδη, Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων

Πρωταρχική αποστολή της παρούσης κυβερνήσεως είναι η 
διάσωση της χώρας µας στη δύσκολη συγκυρία που ζούµε. 
Τούτο είναι συνυφασµένο µε την εφαρµογή των αποφάσεων 
της συνόδου της 26ης Οκτωβρίου 2011, ώστε να επιτευχθεί η 
εκταµίευση των δόσεων της δανειακής συµβάσεως και η υλο-
ποίηση του PSI. Με αυτόν ακριβώς το γνώµονα κινηθήκαµε 
και κινούµαστε, θέτοντας ως µοναδικό στόχο το µέλλον της 
χώρας µας και τη δηµιουργία προϋποθέσεων για επιχειρηµα-
τική και οικονοµική ανάπτυξη. Καταλύτες σε µια τέτοια προ-
σπάθεια µπορούν να είναι οι Ταχυδροµικές Υπηρεσίες και οι 
Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες, στην ανάπτυξη των οποίων, µέσα 
από τη δράση του Υπουργείου µας και µε τη συνδροµή της 
EETT, ως αρµόδιας Ρυθµιστικής Αρχής, αποβλέπουµε. Για το 
λόγο αυτό, καλούµαστε να πραγµατοποιήσουµε το µέγιστο εφι-
κτό έργο στον ελάχιστο δυνατό χρόνο.

µε ταυτόχρονη θεσµική εξασφάλιση της 
Καθολικής Υπηρεσίας και των αναγκαίων 
για την παροχή της µέσων.
Στο ίδιο νοµοσχέδιο συµπεριλαµβάνο-
νται και σηµαντικές διατάξεις που επιφέ-
ρουν ουσιαστικές βελτιώσεις στη διαδι-
κασία αδειοδοτήσεως κεραιών, κινητής 
τηλεφωνίας και όχι µόνον. Είναι γνωστό 
ότι µέχρι σήµερα, µε βάση το υπάρχον 
αδειοδοτικό πλαίσιο, για να κατασκευα-
στεί νοµίµως µία κεραία απαιτούντο του-
λάχιστον τρία χρόνια διαδικασιών. Αυτό 
δηµιουργούσε µία πολύ σοβαρή ανάσχε-
ση στις επενδύσεις στον κλάδο των τηλε-
πικοινωνιών. Με τις διατάξεις του νοµο-
σχεδίου, θεσπίζεται το ΣΗΛΥΑ (Σύστηµα 
ΗΛεκτρονικής Υποβολής Αιτήσεων) που 
επιτρέπει, µε τη συνδροµή της ΕΕΤΤ, την 
ηλεκτρονική υποβολή των σχετικών αι-

τήσεων και των απαιτουµένων από την 
υφιστάµενη νοµοθεσία δικαιολογητικών, 
επιβάλλοντας συγχρόνως την υποχρέωση 
στις Υπηρεσίες να απαντούν εντός τετρα-
µήνου ως προς την ουσία των αιτηµάτων. 
Εάν δεν έχει υπάρξει απάντηση εντός του 
τετραµήνου, τότε θα χορηγείται πιστο-
ποιητικό πληρότητας φακέλου, ώστε οι 
αιτούντες να µπορούν να προχωρήσουν 
έως ότου εκδοθούν οι επιµέρους εγκρί-
σεις και πιστοποιητικά. Αν στην πορεία 
διαπιστωθεί ελάττωµα ή ο αιτών δεν 
πληροί τις νόµιµες προϋποθέσεις και η 
απάντηση των Υπηρεσιών είναι αρνητι-
κή, το πιστοποιητικό ακυρώνεται, ενώ 
εάν συµπληρωθούν οι νόµιµες προϋπο-
θέσεις, εκδίδεται η άδεια. Υλοποιείται 
έτσι µία από τις πρώτες δεσµεύσεις µας 
κατά τις προγραµµατικές δηλώσεις αυτής 
της µεταβατικής κυβερνήσεως, που είναι 
η επιτάχυνση της διαδικασίας αδειοδό-
τησης των κεραιών κινητής τηλεφωνί-
ας, µε ταυτόχρονη µάλιστα ρύθµιση για 
εκκρεµείς και υφιστάµενες διαδικασίες 
και κεραίες (εκτός από όσες έχουν ήδη 
χαρακτηρισθεί ως παράνοµες), ώστε να 
απεµπλακούµε από την πολύ µεγάλη και 
χρονοβόρα διαδικασία αδειοδότησης, να 
ενισχυθεί µε τον τρόπο αυτό η επιχει-
ρηµατικότητα και να διευκολυνθούν οι 
επενδύσεις στην Ελλάδα. 
Σηµαντικό είναι εδώ να προσθέσουµε ότι 
παράλληλα µε τα ανωτέρω, προβλέπεται 
η δηµιουργία ενός ηλεκτρονικού χάρτη, ο 
οποίος θα απεικονίζει όλα τα σηµεία στα 
οποία υπάρχουν κεραίες ή ζητείται η κα-
τασκευή κεραίας. Έτσι, ο καθένας θα µπο-
ρεί να ελέγξει τις προϋποθέσεις, υπό τις 
οποίες έχει εγκατασταθεί ή πρόκειται να 
εγκατασταθεί µία κεραία. 

Δίκτυα Νέας Γενιάς, Ηλεκτρονικές 
Επικοινωνίες και Ψηφιακό Μέρισμα
Εξίσου σηµαντικό για εµάς είναι να εκ-
πληρώσουµε όσο το δυνατόν περισσότε-
ρες από τις προϋποθέσεις για την ανά-
πτυξη δικτύων νέας γενεάς, εφαρµόζο-
ντας δηλαδή την εθνική στρατηγική για 
την Ευρυζωνικότητα. Ήδη στην κατεύ-
θυνση αυτή δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ (τ. 
Β’, αρ. 5/5-12-2012) η ΚΥΑ για τη «Δι-
αδικασία χορήγησης Δικαιωµάτων Διέ-
λευσης Δικτύων Ηλεκτρονικών Επικοι-
νωνιών», ενώ αποτελεί προτεραιότητα η 
ταχύτερη δυνατή ενσωµάτωση του νέου 
Κανονιστικού Πλαισίου της ΕΕ (Οδηγίες 
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“Telecom package”) για τις Ηλεκτρονικές 
Επικοινωνίες. Επιπλέον, προωθούµε τον 
κανονισµό για τις εσωτερικές εγκαταστά-
σεις των κτιρίων, ώστε να καθιερωθούν 
προϋποθέσεις και προδιαγραφές για τις 
ηλεκτρονικές και δικτυακές εγκαταστά-
σεις σε κάθε νέα οικοδοµή, ανάλογες µε 
εκείνες που ισχύουν για τις ηλεκτρικές 
εγκαταστάσεις και την ύδρευση. 
Τέλος, η Ελλάδα, όσον αφορά την τηλε-
όραση, µπαίνει πλέον οριστικά στην ψη-
φιακή εποχή. Με τη διεύρυνση της ψη-
φιακής τηλεόρασης και την ενεργοποίηση 
όλο και περισσοτέρων σταθµών εκπο-
µπής των ψηφιακών παρόχων περιεχοµέ-
νου, απελευθερώνεται ένα µεγάλο εύρος 
συχνοτήτων (ψηφιακό µέρισµα-digital 
dividend). Η αξιοποίηση του ψηφιακού 
µερίσµατος και του φάσµατος συχνοτήτων 
κατά το βέλτιστο τρόπο για τη χώρα, τους 
πολίτες και την επιχειρηµατική κοινότη-
τα, αποτελεί ουσιώδη και θεµελιακή προ-
τεραιότητα του Υπουργείου µας. Με αυ-
τήν την προοπτική, δροµολογήσαµε ήδη 
τις αναγκαίες ενέργειες για τη δηµιουργία 
ενός χάρτη του φάσµατος εκποµπών των 
τηλεοπτικών σταθµών, ως προϋπόθεση 
για περαιτέρω ενέργειές µας.

Σκοπός µας είναι κάθε Έλληνας να έχει 
πρόσβαση σε γρήγορο Διαδίκτυο, ώστε 
να είναι καλά εξοπλισµένος απέναντι 
στο ανταγωνιστικό παγκόσµιο γίγνεσθαι. 
Η εξασφάλιση υψηλών προδιαγραφών 
επικοινωνίας για τους πολίτες είναι απα-
ραίτητη για την ανάπτυξη, για την ενηµέ-
ρωση και για την ανάκτηση της θέσεως 
που η πατρίδα µας αξίζει. Μίας θέσεως 
που θα έχει κάνει την Κοινωνία της Πλη-
ροφορίας ουσιαστική πραγµατικότητα, 
καθιστώντας ταυτόχρονα τη χώρα µας 
επιχειρηµατικά πρωτοπόρα, οικονοµικά 
ανταγωνιστική και πόλο έλξεως σοβαρών 
και µεγάλων επενδύσεων.
Αυτήν την ευθύνη έχουµε αναλάβει και 
σκοπεύουµε να τη φέρουµε εις πέρας για 
όσο διάστηµα βρισκόµαστε σε αυτή τη θέ-
ση. Αυτή είναι άλλωστε και η ευθύνη που 
έχουµε αναλάβει σε αυτήν την κυβέρνη-
ση, µε βάση και την ευρωπαϊκή προοπτι-
κή, της οποίας είµαστε ισότιµοι συµµέτο-
χοι. •

Σκοπός μας είναι κάθε 
Έλληνας να έχει πρόσβαση 
σε γρήγορο Διαδίκτυο, ώστε 
να είναι καλά εξοπλισμένος 
απέναντι στο ανταγωνιστικό 
παγκόσμιο γίγνεσθαι. 
Η εξασφάλιση υψηλών 
προδιαγραφών επικοινωνίας 
για τους πολίτες είναι 
απαραίτητη για την ανάπτυξη, 
για την ενημέρωση και για 
την ανάκτηση της θέσεως 
που η πατρίδα μας αξίζει.
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Γ
ια τη µελέτη και για τη διαφά-
νεια στην ποιότητα των υποδο-
µών και των υπηρεσιών του Δι-
αδικτύου, η ΕΕΤΤ έχει εισαγάγει 
ρυθµιστική υποχρέωση στους 

τηλεπικοινωνιακούς παρόχους να υπο-
λογίζουν και να δηµοσιεύουν στατιστικά 
µεγέθη που εκφράζουν µακροσκοπικούς 
«δείκτες ποιότητας» των δικτύων τους.
Συµπληρωµατικά στους δείκτες ποιότητας, 
η ΕΕΤΤ, σε συνεργασία µε το Ερευνητικό 
Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο Συστηµάτων 
Επικοινωνιών και Υπολογιστών (ΕΠΙΣΕΥ) 
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου 
(ΕΜΠ), ανέπτυξε το Σύστηµα Αποτίµησης 

Ποιότητας Ευρυζωνικών Συνδέσεων (ΣΑ-
ΠΕΣ), µία εφαρµογή Web 2.0 που είναι δι-
αθέσιµη σε όλους τους χρήστες Διαδικτύ-
ου στη διεύθυνση http://test.broadband.
gr/ και συνδυάζει τα εργαλεία µετρήσεων 
του M-Lab και τις υποδοµές του Κόµβου 
Μετρήσεων Ευρυζωνικών Χαρακτηριστι-
κών (ΚΟΜΕΧ1) µε εργαλεία γεωγραφικής 
αποτύπωσης και απεικόνισης των µετρή-
σεων στο χάρτη της χώρας µας.

Σύστημα Αποτίμησης Ποιότητας 
Ευρυζωνικών Συνδέσεων (ΣΑΠΕΣ)
Το ΣΑΠΕΣ αναπτύχθηκε για να απαντή-
σει σε ένα εύρος ερωτηµάτων. Ενδεικτικά 

Σύστημα Αποτίμησης 
Ποιότητας Ευρυζωνικών 
Χαρακτηριστικών
των Δρ. Ν. Τσαρµπόπουλου, Ειδικού Επιστήµονα ΕΕΤΤ και  
Δρ. Ν. Παπαουλάκη, Μέλους Ολοµέλειας ΕΕΤΤ

Το Διαδίκτυο έχει αναδειχθεί σε ένα από τα σηµαντικότερα και πιο ευέ-
λικτα δίκτυα επικοινωνίας, µε πλήθος εφαρµογών, που συµπληρώνουν τα 
παραδοσιακά µέσα. Καθώς η οργάνωση και η οικονοµία των κοινωνιών 
και των χωρών βασίζονται ολοένα και περισσότερο στις υποδοµές και 
στις υπηρεσίες του Διαδικτύου, η µελέτη και η πρόληψη, για την ποι-
ότητα, την αξιοπιστία, την ακεραιότητα και την απρόσκοπτη λειτουργία 
των υποδοµών και των υπηρεσιών αυτών, αποκτούν κρίσιµη σηµασία.

http://test.broadband.gr/

Εικόνα 1: Πανελλαδικός χάρτης ποιοτικών 
χαρακτηριστικών συνδέσεων εθελοντών χρηστών.

Εικόνα 2: Το εργαλείο µετρήσεων «NDT». Εικόνα 3: Το εργαλείο µετρήσεων «Glasnost».

αναφέρονται τα ακόλουθα:
• Ποια είναι τα ποιοτικά χαρακτηρι-

στικά της ευρυζωνικής σύνδεσης και 
πώς θα µπορούσα να τα µετρήσω/
επιβεβαιώσω;

• Ποια είναι η εκτιµώµενη µέγιστη ταχύ-
τητα, που θα µπορούσα να αξιοποιή-
σω στη σύνδεσή µου (ADSL/VDSL);

• Προτού µετακοµίσω σε άλλη περιο-
χή, θα µπορούσα να ενηµερωθώ για 
τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των ευ-
ρυζωνικών συνδέσεων της περιοχής 
αυτής;

• Πώς θα µπορούσα να λάβω πληρο-
φορίες σχετικά µε τα χαρακτηριστικά 
των δικτύων των παρόχων, στην πε-
ριοχή µου;

• Πώς θα µπορούσα να ελέγξω εάν 
συγκεκριµένη υπηρεσία (π.χ., FTP, 
SMTP, torrent, VoIP, Video On 
Demand) αποδίδει λιγότερο αποτελε-
σµατικά από άλλες υπηρεσίες;

• Πώς διαµορφώνεται η απόδοση µιας 
σύνδεσης σε διαφορετικές ηµέρες/
ώρες (π.χ. ώρες αιχµής);

Η γεωγραφική αποτύπωση της διαθεσι-
µότητας και της απόδοσης των ευρυζω-
νικών δικτύων είναι σηµαντική για την 
Πολιτεία και τις επιχειρήσεις διότι δηµι-
ουργεί τις προϋποθέσεις για επενδύσεις 
και ανάπτυξη. Η ανάδειξη περιοχών, µε 
υψηλή διαθεσιµότητα άρτιων ευρυζωνι-
κών υποδοµών, δηµιουργεί προϋποθέ-
σεις για την εγκατάσταση νέων επιχει-
ρήσεων, που αξιοποιούν τις υποδοµές 
αυτές και, αντιστρόφως, η ανάδειξη περι-
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peer-to-peer (P2P) εφαρµογών, συµπε-
ριλαµβανοµένων των BitTorrent, eMule 
και Gnutella (Εικόνα 3).

Απεικόνιση Μετρήσεων και Στατιστικών
Η αποτύπωση των δεδοµένων µετρήσεων 
στο χάρτη πραγµατοποιείται εθελοντικά 
από τους χρήστες, κατά την εγγραφή τους 
στην εφαρµογή ΣΑΠΕΣ. Οι εγγεγραµµέ-
νοι χρήστες αποκτούν πρόσβαση σε δύο 
πρόσθετες δυνατότητες, που αξιοποιούν 
τα αποθηκευµένα δεδοµένα µετρήσεων 
της σύνδεσής τους:

• τη Χρονική Εξέλιξη Μετρήσεων και
• το Ιστορικό Μετρήσεων

Η δυνατότητα γραφικής απεικόνισης ποι-
οτικών χαρακτηριστικών στον άξονα του 
χρόνου (Εικόνα 4) επιτρέπει στο χρήστη 
να αποτυπώνει την εξέλιξη µε την πάροδο 
του χρόνου, καθώς και να εντοπίζει πιθα-
νά προβλήµατα. Το ιστορικό των µετρή-
σεων µιας σύνδεσης του χρήστη (Εικόνα 
5) είναι διαθέσιµο για λήψη, σε µορφή 
αρχείου κειµένου (π.χ. κατάληξη CSV).

Συμπέρασμα
Το ΣΑΠΕΣ είναι µια πρωτοποριακή, και-
νοτόµος Web 2.0 εφαρµογή, που συνδυ-
άζει εργαλεία µετρήσεων ευρυζωνικών 
συνδέσεων µε εργαλεία απεικόνισης των 
µετρήσεων στο χάρτη της χώρας µας. Πα-
ρέχει στους καταναλωτές, στις τοπικές 
κοινωνίες, στους τηλεπικοινωνιακούς 
παρόχους και στους φορείς ανάπτυξης 
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, ενηµέρω-
ση και αναλυτικότερα δεδοµένα µετρήσε-
ων, µε σκοπό να διευκολύνει στη λήψη 
εύστοχων αποφάσεων και να προάγει 
τον υγιή ανταγωνισµό σε µια ταχέως ανα-
πτυσσόµενη αγορά τηλεπικοινωνιών, µε 
προσανατολισµό στην ανάπτυξη και την 
αξιοποίηση ποιοτικών υπηρεσιών πρό-
σβασης κι εφαρµογών στο Διαδίκτυο. •

ΑΝΑΦΟΡΕΣ
[1] «Κόµβος Μετρήσεων Ευρυζωνικών 
Χαρακτηριστικών», Δρ. Ν. Τσαρµπόπουλος,
Οκτ. 2009, Τεύχος 22, σελ. 13, 
«Τηλεπικοινωνίες Εν Τάχει».

Εικόνα 4: Γραφική αναπαράσταση µετρήσεων στον άξονα 
του χρόνου.

Εικόνα 5: Ιστορικό µετρήσεων σύνδεσης του χρήστη.

Το ΣΑΠΕΣ παρέχει 
στους καταναλωτές, στις 
τοπικές κοινωνίες, στους 
τηλεπικοινωνιακούς 
παρόχους και στους φορείς 
ανάπτυξης δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα, ενημέρωση 
και αναλυτικότερα δεδομένα 
μετρήσεων, με σκοπό να 
διευκολύνει στη λήψη 
εύστοχων αποφάσεων 
και να προάγει τον υγιή 
ανταγωνισμό σε μία ταχέως 
αναπτυσσόμενη αγορά 
τηλεπικοινωνιών.

οχών µε ελλείψεις ευρυζωνικών υποδο-
µών βοηθάει στην καλύτερη κατανόηση 
των πραγµατικών αναγκών και την αντι-
µετώπιση του «ψηφιακού χάσµατος».

Λειτουργίες της Εφαρμογής
Η εφαρµογή ΣΑΠΕΣ επιτρέπει σε κάθε 
ενδιαφερόµενο να µετρήσει ποιοτικά χα-
ρακτηριστικά της ευρυζωνικής του σύν-
δεσης και να αναζητήσει πληροφορίες 
για την απόδοση των δικτύων και των 
συνδέσεων στο χάρτη της χώρας µας (Ει-
κόνα 1).
Το εργαλείο µετρήσεων «Network 
Diagnostic Tool» (NDT) (Εικόνα 2) µε-
τράει την ταχύτητα αποστολής δεδοµένων 
προς δύο κατευθύνσεις, την καθυστέρη-
ση µετάδοσης και τη διακύµανση των κα-
θυστερήσεων. Εκτός από τα παραπάνω 
στατιστικά µεγέθη, προσπαθεί να διαπι-
στώσει εάν υπάρχουν τεχνικοί λόγοι για 
τους οποίους η απόδοση της σύνδεσης 
περιορίζεται, διακρίνοντας τα θέµατα που 
οφείλονται σε ρυθµίσεις του υπολογιστή 
από εκείνα που οφείλονται σε ρυθµίσεις 
ή προβλήµατα της δικτυακής υποδοµής.
Το εργαλείο µετρήσεων «Glasnost» επι-
χειρεί να εντοπίσει, εάν ο πάροχος τη-
λεπικοινωνιακών υπηρεσιών εφαρµόζει 
πρακτικές επιλεκτικής ρύθµισης της κί-
νησης πακέτων δεδοµένων για συγκεκρι-
µένες εφαρµογές. Επί του παρόντος, το 
εργαλείο ελέγχει πρακτικές περιορισµού 
της ταχύτητας ή πλήρους παρεµπόδισης 
των υπηρεσιών ηλεκτρονικού ταχυδρο-
µείου, HTTP, SSH, Video streaming και 
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Τ
α ποσοτικά καθώς και τα ποιοτικά 
στοιχεία, που παρατίθενται στη 
µελέτη, προέκυψαν από ερωτηµα-
τολόγια που απέστειλε η ΕΕΤΤ σε 
όλες τις ταχυδροµικές επιχειρή-

σεις που ήταν εγγεγραµµένες στο µητρώο 
ταχυδροµικών επιχειρήσεών της στις 31 
Δεκεµβρίου 2010. 
Η µελέτη ξεκινά µε ανάλυση του ανταγω-
νιστικού πλαισίου, µέσα στο οποίο λει-
τουργούν οι ταχυδροµικές επιχειρήσεις 
σήµερα, µε βάση το µοντέλο των πέντε 
δυνάµεων του Porter1. Στη συνέχεια, ανα-

λύονται τα βασικά µεγέθη της ταχυδρο-
µικής αγοράς, καθώς και τα οικονοµικά 
στοιχεία που προέκυψαν από τις δηµοσι-
ευµένες οικονοµικές καταστάσεις των τα-
χυδροµικών επιχειρήσεων. Περαιτέρω, 
παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα από την 
πανελλαδική έρευνα για τις προτιµήσεις 
των χρηστών των Ταχυδροµικών Υπηρε-
σιών, που διεξήχθη για λογαριασµό της 
ΕΕΤΤ και παρατίθενται στοιχεία για τις 
καταγγελίες των καταναλωτών, οι οποί-
ες κατατίθενται τόσο στην ΕΕΤΤ όσο και 
στο Φορέα Παροχής Καθολικής Υπηρεσί-

ας (ΦΠΚΥ). Η µελέτη ολοκληρώνεται µε 
την παρουσίαση της ελληνικής και ευρω-
παϊκής ταχυδροµικής νοµοθεσίας και την 
επισκόπηση της ευρωπαϊκής ταχυδροµι-
κής αγοράς.
Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της µελέ-
της, η ταχυδροµική αγορά στην Ελλάδα 
έχει δεχθεί ισχυρό πλήγµα από την κρί-
ση που µαστίζει την εγχώρια οικονοµία. 
Το γεγονός αυτό καταδεικνύεται από τη 
σηµαντική µείωση που παρατηρήθηκε 
το 2010, τόσο στο πλήθος των ταχυδρο-
µικών αντικειµένων που διακινήθηκαν 
όσο στα έσοδα και στους τρεις τοµείς της 
ταχυδροµικής αγοράς (Ταχυµεταφορές, 
Ειδικές Άδειες και ΦΠΚΥ). Όσον αφορά 
το σύνολο των διακινηθέντων αντικειµέ-
νων, η πτώση άγγιξε το 6,8% σε σχέση 
µε το 2009, µε αποτέλεσµα ο συνολικός 
όγκος να φθάσει τα 678,5 εκατοµµύρια 
τεµάχια. Παράλληλα, τα συνολικά έσοδα 
για το 2010 έφτασαν τα 705,9 εκατοµµύ-
ρια ευρώ, µειωµένα κατά 5% σε σχέση µε 
το προηγούµενο έτος. Επιπλέον, ο αριθ-
µός του απασχολούµενου προσωπικού 
στην ταχυδροµική αγορά µειώθηκε κατά 
2.179 εργαζοµένους (10,3%), σύµφωνα 
µε τα στοιχεία που δήλωσαν οι επιχειρή-
σεις που δραστηριοποιούνται στον κλά-
δο. 
Όπως προκύπτει από την επεξεργασία 
των δηλωθέντων στοιχείων, η διάδοση 
άλλων µορφών και τρόπων επικοινωνί-
ας και επιχειρηµατικής δραστηριότητας 
(π.χ., e-mail, social media, e-invoicing) 
συντελεί στην ολοένα αυξανόµενη υπο-
κατάσταση των παραδοσιακών Ταχυδρο-
µικών Υπηρεσιών και επιφέρει περαιτέ-
ρω µείωση των διακινούµενων όγκων 
και κατά συνέπεια, των εσόδων των τα-
χυδροµικών επιχειρήσεων. Αντίθετα, η 
αύξηση του ηλεκτρονικού εµπορίου επη-
ρεάζει θετικά το πλήθος των διακινούµε-
νων δεµάτων. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
το πλήθος των επιστολών µειώθηκε κατά 
7,3% (ή 51,5 εκατ. τεµάχια), σε αντίθε-
ση µε τα δέµατα, όπου ο διακινούµενος 
όγκος τους αυξήθηκε κατά 8,6% (ή 1,6 
εκατ. τεµάχια). Ο ΦΠΚΥ παρουσίασε τη 
µεγαλύτερη µείωση στον όγκο των τα-
χυδροµικών αντικειµένων, γεγονός που 
εξηγείται από την κυρίαρχη θέση που κα-
τέχει στην κατηγορία των επιστολών (µε 
91,4% µερίδιο αγοράς), σε σχέση µε τις 
επιχειρήσεις Ταχυµεταφορών.
Ο αριθµός των επιχειρήσεων που δρα-

Μελέτη Ελληνικής 
Ταχυδρομικής Αγοράς 
για το Έτος 2010
της κ. Αναστασίας Τσάλτα, Ειδικού Επιστήµονα της Διεύθυνσης 
Ταχυδροµείων ΕΕΤΤ

Η ΕΕΤΤ δηµοσίευσε τη µελέτη της ελληνικής ταχυδροµικής αγοράς για 
το έτος 2010. Η µελέτη, η οποία εκδίδεται σε ετήσια βάση, έχει ως 
στόχο να πληροφορήσει όλους τους ενδιαφερόµενους, επιχειρήσεις και 
καταναλωτές, για τις εξελίξεις και τις ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν 
στην αγορά των ταχυδροµείων στην Ελλάδα. Ταυτόχρονα, αναδεικνύει 
σηµαντικά ζητήµατα, που αναµένεται να επιδράσουν στη ρύθµιση και 
λειτουργία του κλάδου, ενόψει µάλιστα της απελευθέρωσής του από την 
1η Ιανουαρίου του 2013. 
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1. Το µοντέλο του Porter εξετάζει το ανταγωνι-

στικό περιβάλλον µέσα στο οποίο δραστηριο-

ποιείται ένας οργανισµός, προσεγγίζοντας τις 

επιµέρους δυνάµεις που το συνιστούν. Οι πέντε 

δυνάµεις είναι: 1) Είσοδος νέων παικτών στην 

αγορά, 2) Απειλή από τα υποκατάστατα προϊό-

ντα, 3) Διαπραγµατευτική δύναµη πελατών, 

4) Διαπραγµατευτική δύναµη προµηθευτών, 

5) Ανταγωνισµός µεταξύ των υφιστάµενων παι-

κτών.

στηριοποιούνται στον ταχυδροµικό κλά-
δο παρουσίασε αύξηση το 2010 κυρίως 
λόγω του τοµέα των Ταχυµεταφορών. Οι 
εγγεγραµµένες στο µητρώο της ΕΕΤΤ τα-
χυδροµικές επιχειρήσεις µε Γενική Άδεια 
ανήλθαν σε 496, αυξηµένες κατά 35 
σε σχέση µε το 2009. Επιπλέον, τα δί-
κτυα των επιχειρήσεων Ταχυµεταφορών 
ανήλθαν σε 818 το 2010, αυξηµένα κα-
τά 74 συγκριτικά µε το 2009. Ο τοµέας 
της Καθολικής Υπηρεσίας (ΚΥ) παρέµει-
νε σταθερός σε αριθµό επιχειρήσεων σε 
σχέση µε το 2009, µε παρουσία έξι µό-

Διάγραµµα 1: 
Ετήσια Μεταβολή Εσόδων και Πλήθους στο Σύνολο της Ταχυδροµικής Αγοράς

Διάγραµµα 2: 
Μερίδια Ταχυδροµικής Αγοράς σε Πλήθος Αντικειµένων και σε Έσοδα

νο επιχειρήσεων, περιλαµβανοµένου και 
του ΦΠΚΥ. 
Ο µεγαλύτερος όγκος των ταχυδροµικών 
αντικειµένων διακινήθηκε και το 2010 
στα µεγάλα αστικά κέντρα της Αττικής και 
της Θεσσαλονίκης, όπου παρατηρείται 
και η µεγαλύτερη συγκέντρωση πληθυ-
σµού και επιχειρήσεων. Συγκεκριµένα, 
πάνω από το 82% των ταχυδροµικών 
αντικειµένων διακινήθηκε στην Αττική 
και τη Βόρεια Ελλάδα, ενώ το υπόλοιπο 
18% µοιράστηκε στην υπόλοιπη Ελλάδα.  
Το µέσο έσοδο ανά ταχυδροµικό αντικεί-

µενο, τόσο του ΦΠΚΥ όσο και των Ταχυ-
µεταφορών, παρέµεινε σχετικά σταθερό 
σε σχέση µε το 2009, παρουσιάζοντας 
οριακή αύξηση κατά 0,3% για τον ΦΠΚΥ 
(όπου οι τιµές του τιµοκαταλόγου παρέ-
µειναν ίδιες µε αυτές του 2009) και ορι-
ακή µείωση κατά 0,4% για τις Ταχυµετα-
φορές. 
Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Ευρωπαϊκή 
Ένωση συνέχισε την πορεία της προς την 
πλήρη απελευθέρωση της ταχυδροµικής 
αγοράς, µε έντεκα χώρες µέλη (Αυστρία, 
Βέλγιο, Βουλγαρία, Γαλλία, Δανία, Ιρλαν-
δία, Ισπανία, Ιταλία, Μάλτα, Πορτογαλία 
και Σλοβενία) να λήγουν το µονοπώλιο 
των Ταχυδροµικών Υπηρεσιών (αποκλει-
στικό τοµέα) των ΦΠΚΥ τους, στις 31 Δε-
κεµβρίου 2010. Στην Ελλάδα, το πλήρες 
άνοιγµα της αγοράς έχει οριστεί την 1η 
Ιανουαρίου 2013. 
Τα στοιχεία και τα συµπεράσµατα της 
συγκεκριµένης µελέτης θα συµβάλλουν 
σηµαντικά στο έργο της ΕΕΤΤ, η οποία, 
σε συνεργασία µε όλους τους εµπλεκόµε-
νους φορείς, επιδιώκει την ανάπτυξη του 
ανταγωνισµού και τη διασφάλιση της βι-
ωσιµότητας της ΚΥ. • 

Το πλήρες κείµενο της µελέτης είναι αναρτη-
µένο στον ιστότοπο της ΕΕΤΤ, στη διεύθυν-
ση: http://www.eett.gr, στην ενότητα Ταχυ-
δροµικές Υπηρεσίες / Ανάλυση Αγοράς.

ΤΑ Χ ΥΔΡ ΟΜΙΚΕ Σ Υ ΠΗΡΕ ΣΙΕ Σ 13

30%

25%

20%

15%

10%

 5%

 0%

-5%

-10%
2001           2002            2003           2004           2005           2006            2007           2008           2009           2010

Έσοδα ταχ. αγοράς
Γραμμική (Έσοδα ταχ. αγοράς)

Όγκος ταχ. αγοράς
Γραμμική (Όγκος ταχ. αγοράς)

21,1%

15,2%

11,0%

6,0%
8,2%

5,1% 5,0%

-1,3%
2,6%

7,3%

-6,2% -6,8%

2,4% 3,7% 4,5% 3,0% 2,0%
4,2%

1,0% -5,0%

21,1%

15,2%

11,0%

6,0%
8,2%

5,1% 5,0%

-1,3%
3,0% -5,0%3,73,7%%2,4%

4,5%

2,6%2,6%

3,03,0%% 2,0%

7,3%7,3%
4,24,2%%4,2%

1,0%

-6,2% -6,8%-6,8%

100%

  80%

  60%

  40%

  20%

  0%
% Πλήθους Αντικειμένων % Έσοδων

Ταχυμεταφορές                               ΦΠΚΥ                             Ειδικές Άδειες

  1%

92%

7%

0%

59%

41%



ΕΝ ΤΑ ΧΕΙ  • ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2012 • ΤΕ Υ ΧΟΣ Νο 31

Η 
ευρωπαϊκή αντιπροσωπεία απαρ-
τιζόταν από τον Πρόεδρο του 
BEREC, κ. Chris Fonteijn (Ολ-
λανδία), τους Αντιπρόεδρους, Δρ. 
Georg Serentschy (Αυστρία), 

Δρ. Λεωνίδα Κανέλλο (Ελλάδα) και κ. 
Hrafnkell Gislason (Ισλανδία) καθώς και 
τον κ. Vesa Terava, υψηλόβαθµο στέλε-
χος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ο προ-
γραµµατισµός και η οργάνωση της απο-
στολής, η οποία κατά γενική οµολογία 
κρίθηκε ως εξαιρετικά επιτυχηµένη, εί-
χαν ανατεθεί στην ΕΕΤΤ.
Η συνάντηση BEREC-FCC κάλυψε µία 
ευρεία θεµατολογία και κατέληξε σε συµ-
φωνία για τη διεύρυνση της συνεργασί-
ας µεταξύ των δύο φορέων, αλλά και για 
την ανάγκη θέσπισης ενός ευρύτερου διε-
θνούς διαλόγου σε θέµατα ρύθµισης της 

Το Νοέµβριο του 2011, αντιπροσωπεία του Σώµατος Ευρωπαίων 
Ρυθµιστών Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών (Body of European Regulators 
for Electronic Communications, BEREC) επισκέφθηκε τις ΗΠΑ, 
προκειµένου να συναντηθεί, αφενός µεν µε τη Ρυθµιστική Αρχή των 
ΗΠΑ (Federal Communications Commission, FCC) για την ανταλλαγή 
απόψεων σε θέµατα κοινού ενδιαφέροντος, αφετέρου δε µε µεγάλους 
παίκτες της τηλεπικοινωνιακής αγοράς, για να ενηµερωθεί για τις 
στρατηγικές τους και τις προκλήσεις που αντιµετωπίζουν.

αγοράς Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών. Με-
ταξύ των θεµάτων που καλύφθηκαν ήταν:
• Η διασφάλιση της ουδέτερης χρήσης 

του Διαδικτύου, που αποτελεί σηµα-
ντικό παράγοντα για την ανάπτυξη 
της Κοινωνίας της Γνώσης. Η FCC 
έχει ήδη υιοθετήσει σχετικό πλαίσιο, 
το οποίο είναι µεν αποδεκτό από την 
πλειοψηφία της αγοράς, αλλά έχει 
προσβληθεί στα δικαστήρια από δύο 
παρόχους, γεγονός που καταδεικνύει 
τη δυσκολία, αλλά και τον αµφιλεγό-
µενο χαρακτήρα του θέµατος.

• Η ανάγκη για διαµόρφωση ενός πλαι-
σίου αρχών που θα προάγουν την 
ανοικτή χρήση και την ελευθερία του 
Διαδικτύου, µε τρόπο που να ενθαρ-
ρύνονται οι επενδύσεις, αλλά παράλ-
ληλα, να προστατεύονται πλήρως η 

ασφάλεια και η ιδιωτικότητα.
• Η πρόσφατη αναµόρφωση του θεσµού 

της Καθολικής Υπηρεσίας στις ΗΠΑ, 
που θεωρείται ως ένα από τα σηµαντι-
κότερα επιτεύγµατα της σηµερινής δι-
οίκησης της FCC και θεµέλιο για την 
εθνική ευρυζωνική στρατηγική.

• Ο τρόπος που το Ευρωπαϊκό Κανο-
νιστικό Πλαίσιο διασφαλίζει τη δυ-
νατότητα πρόσβασης εναλλακτικών 
παρόχων σε υποδοµές Ηλεκτρονικών 
Επικοινωνιών. Αντίστοιχη πρόβλεψη 
δεν υφίσταται στο αµερικανικό θεσµι-
κό πλαίσιο.

• Το ευρωπαϊκό ρυθµιστικό πλαίσιο για 
τη διεθνή περιαγωγή, που έχει συµ-
βάλει σε µεγάλη µείωση του κόστους 
κλήσεων για ταξιδιώτες εντός της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ).

Εξίσου σηµαντικό ενδιαφέρον παρουσία-
σαν οι συναντήσεις µε µεγάλους παίκτες 
της αγοράς. Στο πλαίσιο αυτό, συζητήθη-
καν οι επενδυτικές στρατηγικές διεθνών 
παρόχων, όπως η AT&T και η Verizon, 
που εστιάζουν σε δίκτυα νέας γενιάς, κι-
νητά (LTE) και σταθερά (VDSL, FTTH). 
Οι επενδύσεις ωστόσο, αυτές δεν στε-
ρούνται προβληµάτων και δυσκολιών. 
Η ανάπτυξη δικτύων LTE προϋποθέτει 
διαθεσιµότητα φάσµατος, που στις ΗΠΑ 
παρουσιάζει σηµαντική έλλειψη. Πα-
ράλληλα, οι χρηµαταγορές παραµένουν 
δύσπιστες αναφορικά µε την απόδοση 
των επενδύσεων σε σταθερά δίκτυα νέ-
ας γενιάς. Οι πάροχοι αυτοί θεωρούν ως 
απαραίτητη προϋπόθεση για την αποτε-
λεσµατική αξιοποίηση των νέων υποδο-
µών, την ανάπτυξη ολοκληρωµένων υπη-
ρεσιών µε έµφαση στις εφαρµογές cloud 
computing, κατεύθυνση στην οποία επεν-
δύουν σηµαντικά και µε συνέπεια. Η χώ-
ρα µας, αλλά και η ΕΕ, θα πρέπει να κινη-
τοποιηθεί στον τοµέα αυτό, προκειµένου 
να µη χάσει έδαφος σε όρους διεθνούς 
ανταγωνιστικότητας.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσίασε, τέλος, 
η συνάντηση µε τον εκ των πρωτεργατών 
του Διαδικτύου Δρ. Vint Cerf της Google, 
σύµφωνα µε τον οποίο η µεγαλύτερη 
πρόκληση σήµερα για τη βιοµηχανία του 
Διαδικτύου είναι η µετάβαση στο IPv6, 
ώστε να αντιµετωπισθεί η έλλειψη διευ-
θύνσεων. Ο Δρ. Cerf µάλιστα, απηύθυνε 
έκκληση προς το BEREC και την ΕΕ να 
αναλάβουν πρωτοβουλίες προς την κα-
τεύθυνση αυτή. •

Αποστολή του BEREC  
στις ΗΠΑ

Στην πρώτη σειρά από αριστερά οι κ. Μηνάς Καρατζόγλου, Προϊστάµενος Τµήµατος Παρακολούθησης Αγοράς και Ανταγωνι-
σµού της ΕΕΤΤ, Λεωνίδας Κανέλλος, Αντιπρόεδρος BEREC, Julius Genachowski, Πρόεδρος FCC, Georg Serentschy, Αντι-
πρόεδρος BEREC. Στη δεύτερη σειρά από αριστερά οι κ. Chris Fonteijn, Πρόεδρος BEREC, Hrafnkell Gislason, Αντιπρόεδρος 
BEREC, Vesa Terava, στέλεχος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
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Ό
µως, η επέκταση της διείσδυσης 
των διαφόρων τεχνολογιών 
xDSL στο δίκτυο πρόσβασης, 
ανέδειξε ένα σηµαντικό παράγο-
ντα µείωσης της ποιότητας υπη-

ρεσιών που προσφέρει η συγκεκριµένη 
τεχνολογία. Ο παράγοντας αυτός ονοµά-
ζεται παρεµβολή και αποτελεί ένα αναπό-
φευκτο φυσικό φαινόµενο, που σχετίζεται 
µε την ηλεκτροµαγνητική αλληλεπίδραση 
κατά τη µετάδοση των xDSL σηµάτων µέ-
σω των διαφόρων ζευγών στο ίδιο καλώ-
διο. Συγκεκριµένα, η παρεµβολή (διαφω-
νία, crosstalk) αναφέρεται στην ηλεκτρο-
µαγνητική παρεµβολή µεταξύ υψίσυχνων 
σηµάτων που µεταδίδονται σε γειτονικά 
ζεύγη, οφείλεται στη σύζευξη των πεδί-
ων που προκαλούνται περί τα αντίστοι-
χα ζεύγη συνεστραµµένων αγωγών και 
εξαρτάται από το µήκος κατά το οποίο συ-
νταξιδεύουν τα αµοιβαία παρεµβάλλοντα 
σήµατα, καθώς και από τη συχνότητα. Η 
επίδραση του φαινοµένου στην ποιότητα 
της υπηρεσίας πρόσβασης εξαρτάται από 
το βαθµό φασµατικής επικάλυψης, καθώς 
και από την ισχύ έγχυσης των διαφόρων 
τύπων τεχνολογίας xDSL που συνυπάρ-
χουν στα διάφορα σηµεία ενός δικτύου 
πρόσβασης. 
Τα προβλήµατα φασµατικής ασυµβατό-
τητας και η συνεπακόλουθη µείωση της 
ποιότητας υπηρεσιών πρόσβασης που 
παρέχεται στον τελικό χρήστη αναµένεται 
να ενταθούν µε τη διείσδυση της τεχνο-
λογίας VDSL2. Η ΕΕΤΤ, αναγνωρίζοντας 
έγκαιρα την ανάγκη διασφάλισης της ποι-
ότητας των παρεχόµενων ευρυζωνικών 
υπηρεσιών, συγκρότησε οµάδα εργασίας, 
αποτελούµενη από στελέχη της, µε σκοπό 
τη διατύπωση και θεσµοθέτηση Κανονι-
σµού Διαχείρισης Φάσµατος και Έγχυσης 
Ισχύος στο χάλκινο δίκτυο πρόσβασης. 

Ο στόχος του Κανονισµού είναι η θεσµο-
θέτηση ενός συνόλου κανόνων που δι-
έπουν την ανάπτυξη και λειτουργία των 
διαφόρων συστηµάτων σε συγκεκριµένα 
σηµεία του δικτύου πρόσβασης-αστικά 
κέντρα, υπαίθριοι κατανεµητές καλωδί-
ων (KV ή Optical Network Units-ONUs), 
εξοπλισµό τελικών χρηστών – ώστε να 
ελαχιστοποιούνται οι αµοιβαίες παρεµ-
βολές λόγω εισαγωγής σηµάτων τεχνολο-
γίας xDSL. Οι κανόνες αυτοί θα εφαρµό-
ζονται τόσο από τον πάροχο µε σηµαντι-
κή ισχύ στην αγορά (ΟΤΕ) όσο και από 
τους εναλλακτικούς παρόχους, οι οποίοι 
προσφέρουν ευρυζωνικές υπηρεσίες τε-
χνολογίας xDSL µε χρήση του υφιστάµε-
νου δικτύου πρόσβασης. Μέσω της απο-
δοχής κοινών κανόνων, διασφαλίζεται η 
ισότιµη πρόσβαση στο δίκτυο όλων των 
παρόχων της αγοράς και αποτρέπονται 
συµπεριφορές που ενδεχοµένως αντίκει-
νται στον υγιή ανταγωνισµό.
Η ΕΕΤΤ σε συνεργασία µε τους εµπλεκό-
µενους φορείς (ΟΤΕ, εναλλακτικοί πάρο-
χοι), στο πλαίσιο διευρυµένης οµάδας 
εργασίας, µελέτησε τις ρυθµιστικές/τε-
χνικές παραµέτρους του Κανονισµού. Με 
το πέρας των εργασιών της εν λόγω οµά-
δας, συνέταξε και έθεσε σε Δηµόσια Δι-
αβούλευση το σχέδιο του Κανονισµού, ο 
οποίος, µετά την επεξεργασία των σχετι-
κών παρατηρήσεων από τους φορείς της 
αγοράς, αναµένεται να τεθεί σε ισχύ στις 
αρχές του 2012. 
Τα οφέλη που αναµένεται να προκύψουν 
από την εφαρµογή του Κανονισµού Δια-
χείρισης Συχνοτήτων και Έγχυσης Ισχύ-
ος στο δίκτυο πρόσβασης είναι:
• Μεγιστοποίηση των δυνατοτήτων του 

εξοπλισµού, σχετικά µε το εύρος γε-
ωγραφικής κάλυψης και την παροχή 
αναβαθµισµένης ποιότητας ευρυζωνι-

κών υπηρεσιών, που βρίσκεται συν-
δεδεµένος στους Κεντρικούς Κατανε-
µητές καλωδίων και τους Διακλαδω-
τές καλωδίων (KV / ONU).

• Ελαχιστοποίηση, µε την προσδοκία 
εξάλειψης, των αµοιβαίων παρεµ-
βολών µεταξύ σηµάτων τεχνολογιών 
xDSL που προκαλούν υποβάθµιση 
της ποιότητας των παρεχόµενων υπη-
ρεσιών στους καταναλωτές.

• Παροχή της δυνατότητας σε όλους 
τους παρόχους, που δραστηριοποι-
ούνται στην αγορά παροχής ευρυζω-
νικών υπηρεσιών, να εισάγουν νέες 
τεχνολογίες µέσω της εγκατάστασης 
εξοπλισµού στο δίκτυο πρόσβασης, 
µε στόχο την παροχή καινοτόµων 
υπηρεσιών στους συνδροµητές τους.

• Αποδοτικότερη χρήση των πόρων του 
δικτύου πρόσβασης µε τη δηµιουργία 
ενός επενδυτικά ασφαλούς περιβάλ-
λοντος στην αγορά παροχής ευρυζω-
νικών υπηρεσιών.

• Ελαχιστοποίηση ενδεχόµενων αι-
τηµάτων επίλυσης διαφοράς επί ζη-
τηµάτων που προκαλούνται λόγω 
αµοιβαίων παρεµβολών, µεταξύ των 
παρόχων, και διευθέτησή τους µε εκ 
των προτέρων γνωστό και διαφανή 
τρόπο.

• Διασφάλιση της τεχνολογικής ουδε-
τερότητας (Technological Neutrality) 
κατά την αξιοποίηση του δικτύου 
πρόσβασης. •

Ο σηµαντικότερος παράγοντας που οδήγησε στη ραγδαία ανάπτυξη της 
ευρυζωνικότητας, την τελευταία δεκαετία, ήταν η σηµαντική τεχνολογική 
εξέλιξη και η ευρεία αποδοχή των συστηµάτων τεχνολογίας xDSL. 
Η οικογένεια των συστηµάτων xDSL, (όπως ενδεικτικά SDSL, ADSL, 
VDSL κ.λπ.) αποτέλεσε τη βασική τεχνολογία για την υλοποίηση της 
υπηρεσίας ευρυζωνικής πρόσβασης σε τελικούς χρήστες.

Κανονισμός Διαχείρισης 
Φάσματος και Έγχυσης Ισχύος 
στο Δίκτυο Πρόσβασης
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Τ
α smart phones έχουν αναδειχθεί 
σε πολλαπλώς χρήσιµα εργαλεία, 
καθώς συνδυάζουν τις λειτουρ-
γίες ενός κινητού τηλεφώνου, 
ενός προσωπικού υπολογιστή µε 

σύνδεση στο Διαδίκτυο και συχνά, µιας 
συσκευής εύρεσης θέσης και πλοήγησης 
(GPS). Ωστόσο, είναι σηµαντικό οι κατα-
ναλωτές να επιδεικνύουν ιδιαίτερη προ-
σοχή κατά τη χρήση τους, καθώς αυτή 
εγκυµονεί κινδύνους ανεπιθύµητων χρε-
ώσεων.
Η ενηµέρωση της ΕΕΤΤ έχει, ως στόχο,  
την πρόληψη και αποφυγή ανεπιθύµη-
των ή υπερβολικών χρεώσεων, καθώς 
και την προστασία των χρηστών και των 
συσκευών από κακόβουλο λογισµικό που 

Ενημέρωση Καταναλωτών 
για τη Χρήση Έξυπνων 
Τηλεφώνων

µπορεί να εγκατασταθεί σε αυτές εν αγνοία 
τους. Η ΕΕΤΤ συνιστά στους καταναλωτές 
να ενηµερώνονται αναλυτικά σχετικά µε 
τα βασικά χαρακτηριστικά και τις οδηγίες 
χρήσης της συσκευής, τη δυνατότητα απε-
νεργοποίησης από το χρήστη της αυτόµα-
της σύνδεσης στο Διαδίκτυο, καθώς και 
την ενηµέρωση για τις ισχύουσες χρεώ-
σεις για την πρόσβαση και την ασύρµατη 
µεταφορά δεδοµένων που εφαρµόζουν οι 
εταιρίες κινητής τηλεφωνίας, στην Ελλά-
δα και το εξωτερικό.
Όσον αφορά θέµατα προστασίας και 
ασφάλειας, η ΕΕΤΤ συνιστά, µεταξύ άλ-
λων, στους καταναλωτές να µην παραλεί-
πουν τις αναβαθµίσεις του λειτουργικού 
συστήµατος της συσκευής, που περιέχουν 
συχνά σηµαντικές προσθήκες ασφαλείας, 
να κατεβάζουν εφαρµογές µόνο από νό-
µιµες και αξιόπιστες πηγές και να είναι 
προσεκτικοί κατά τη σύνδεση µε ελεύθε-
ρα προσβάσιµα, δηµόσια ασύρµατα τοπι-
κά δίκτυα (free public WiFi hotspots). •

Η αναλυτική ενηµέρωση για τους κατανα-
λωτές είναι αναρτηµένη στον ιστότοπο της 
ΕΕΤΤ στη διεύθυνση: http://www.eett.
gr/opencms/opencms/EETT/Consumer/
Electronics/SmartPhones_information.html 

Μετά από σωρεία καταγγελιών που υποβλήθηκαν προς τον Τοµέα Εξυπη-
ρέτησης Καταναλωτών της ΕΕΤΤ για αµφισβητούµενες και ανεπιθύµητες 
χρεώσεις από τη χρήση «έξυπνων» κινητών (smart phones) ως εργαλείων 
πλοήγησης στο Διαδίκτυο, η ΕΕΤΤ εξέδωσε συστάσεις για τη βέλτιστη 
και ασφαλέστερη χρήση των συσκευών αυτών από τους καταναλωτές. 

Λ. Κηφισίας 60, 151 25 Μαρούσι, Τηλ.: 210 615 1000, Fax: 210 610 5049

Αίτηση Εγγραφής στον κατάλογο αποδεκτών του «Επικοινωνίες εν τάχει»

Εάν επιθυμείτε να λαμβάνεται δωρεάν το Ενημερωτικό Δελτίο της ΕΕΤΤ, παρακαλούμε να αποστείλετε είτε την ακό-
λουθη αίτηση συμπληρωμένη στο fax: 210 610 5049 είτε ηλεκτρονικό μήνυμα με τα ίδια δεδομένα στη διεύθυνση 
newsletter@eett.gr

ΝΕΑ ΕΓΓΡΑΦΗ ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ
(Συµπληρώστε το ονοµατεπώνυµό σας και µόνο τα στοιχεία που αλλάζουν)

ΟΝΟΜ Α: 

Α Ν Τ ΙΚ ΕΙΜΕΝΟ Ε ΤΑ ΙΡ Ι Α Σ: 

ΠΕΡΙΟΧ Η: 

FA X: 
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